Goniometrické vyrazy a rovnice
Zékladni vztahy mezi goniometrickymi funkcemi:

sin’x + cos*x =1

¢ sinx

X =

g coSsXx
CcOSX

cotgx = —
sinx

tgx-cotgx =1

Ptiklady k pouziti:
1. Zjednoduste vyrazy
a) sin’x-cosx + cos3x b) sin*x — cos*x + cos?x
. . 1-sin?x

c) (1+sinx)-(1—sinx) d) T

1 cos?x
e) cos?x ) 1+sinx
g) sinx + cosx - tgx h) sinx - cosx - (tgx + cotgx)

(cosx, sin’x, cos®x, cotg’x , tg®x , 1—sinx , 2sinx , 1)

2. Zjednoduste vyrazy
a) (1+ cosx)-(1— cosx) b) sinx - cos?x + sin3x

c) (sinx + cosx)? — 2sinx cosx  d) (cosx — sinx)? + (cosx + sinx)?

.2 .4
. . Sin“x—sin"x
e) sin*x + 2sin®x - cos®x + cos*x f) ———~
COS“X—CO0S™X

9)

CcoSX CcOSX . . . 2
(smzx ,sinx,1,2,1,sin%x,1 ,—)

1-sinx 1+sinx cosx



3. Zjednoduste vyrazy s goniometrickymi funkcemi
a) sin’x-cotg?x + sin®x —1 b) cos?x -tg*x + cos®x

c) cosx - (tgx + cotgx) d) (1 + tg?x) - (1 —sin?x) — sin®x

. . tgx
e) tg?x — sin’x — tg?x - sin’x f) 1+tgg2x

1 cotgx 1 .
) — 29 (0,1,_—, cos?x,0,sinx cosx , 0)
1+tgx 1+cotgx sinx

4. Zjednoduste

sin?x-1 cosx )
) 2 b) 2tgx - — — cos®*x + 1 — sin’x
cos“Xx sinx
5sin?x ) _
) —— d) (sinx — cosx)? + 2sinxcosx — tgxcotgx

- ]
e) (COSX tgx) 1 f) ZSinzx _ Cotgx . % — 5 + ZCOSZx

cos2x
) 8 — tax cosx )sinzx—coszx 1+ sinx
9 gx. V1-cos?x cosx—sinx

5. Reste rovnice s neznamou X:

a) sinx = % b) cosx = ‘/2—5 ) tgx =3
d) sinx = —g e) cosx = —1

f) sinx = 0,9876 g) cosx = —0,7431 h) tgx = 1,8807



6. Vyfeste goniometrické rovnice:

a) 4-cosx =2-/3 b)1++/2-sinx =2
c) 1—2-cosx=0 d)2+_Sinx=5
sinx
e) 1+cosx —3 f) 5+51:nx _
1—-cosx 1-sinx
tgx—-3 2sinx+1
g) tgx—1 =2 h) 2+sinx 1
i) 3-tg?x=1 j) 3sin’x = cos®x
7. Najdéte feSeni goniometrickych rovnic:
a) sinx + 2 =3 — sinx b) 4tgx = tgx + /3
C) cotgx+1=0 d) 2cosx = —-3,4
e) 2+ sinx = 3sinx f) —cosx —4 = 3cosx
8. Reste s vyuzitim substituce:
a) cos’x —6cosx +5=0 b) 2sin’x + sinx = 1
2sin’x ,
c) =1 d) 8cosx + 1 = —4sin’x
3cosx

Odkaz na uéebnici na internetu:
www.karlin.mff.cuni.cz/~robova/stranky/motyckova/Stranky s_aplety/index.html



http://www.karlin.mff.cuni.cz/~robova/stranky/motyckova/Stranky_s_aplety/index.html

Priklady k domaci ptiprave

1. Urcete hodnoty uthlu X, pro které plati:
a) sinx = 0,7660 b) cosx = —0,9063 c) tgx = 3,7320

2. Je dan ostry uhel X, pro ktery plati cosx = % . S vyuzitim vlastnosti

goniometrickych funkci uréete sinx , tgx a cotgx.

3. Upravte goniometrické vyrazy:

) sin?x ) sinx+cosx

_ — cin2y . 2, _
= b) 1 — sin“x - cotg®x tiox

1—cosx

4. Vyfteste goniometrickou rovnici a proved’te zkousku:
3-sinx
a)

— =4 b) cosx - sin®x + cos3x —1=0



